

# 苏雅拉达来:牧民心中的“科技达人”

金秋时节的乌审大地,层林尽染;蓝天白云下,牛羊似珍珠洒满草原。10月13日上午,在乌审旗苏力德苏木沙尔利格嘎查格拉图牧业社牧民苏雅拉达来家的牧场上,一台纯白色无人机疾驰飞行,悄然接近悠然吃草的羊群并围场贴地飞行,羊群在头羊的带领下,知趣地调头集聚缓缓移向前方另一片草场。这是苏雅拉达来在用无人机查看自家羊群的分布情况。

自从2016年底,乌审旗政府和科技部门为全旗科技示范户苏雅拉达来补贴配套了一套无人机和全

自动监控系统后,这个便携式无人机便成了苏雅拉达来身边不可或缺的高级“牧羊鞭”,无论在家里,或者是草原上,对数公里外自家牛羊的走向清清楚楚、一键指挥。

牛羊放出去后,他和爱人在自家测试最新研制的牧场远程控制设备。房前屋后、甚至远处乡村公路上驶过来一辆什么样的车子都能360度全方位可旋转监控一目了然。门前优质牧草地里大型喷灌机也在手机智能系统的指挥下,喷珠吐玉,自动行走工作起来。

看到记者一行人惊叹

的神情,苏雅拉达来不无自豪地说:“数字牧场正在将牧民从传统的放牧方式中解放出来,带动高效增收。”在沙尔利格嘎查,提起苏雅拉达来的名字,人们总是翘起拇指,说他是“勤劳致富、科技兴牧”的状元,是牧民心中的“科技达人”。

近年来,随着国家政策的利好,农牧民们的腰包逐渐鼓起来了。与此同时,怎么提高劳动生产率、降低农牧业生产成本?这让爱动脑筋的苏雅拉达来坐不住了。2009年初开始,他尝试自己的设想,经过两年努力,2011年他发明的轨道喂料机 and 全自动牲

畜饮水机大获成功,解决了冬天牲畜可以随时喝到温水的问题,还具备节约水资源、环保、防冻等功能。同年,他的产品获得国家专利,2012年开始生产推广,目前已惠及自治区各地牧民1200余户。

产品上市了,苏雅拉达来却没有停止,他又设计制造了饲料调配机、羊羔喂奶机等系列农牧业机械配套设施。“我就是想做出符合当地实情、牛羊心中最贴心的那个‘智能机器’,为农牧民减轻负担的同时又能够增加收入。”

苏雅拉达来不仅是个大忙人,也是嘎查牧民心中

的“名人”。自担任嘎查长以来,在工作之余,他经常走到农牧民当中普及科学化、规模化养殖技术,对嘎查里的大小事情如数家珍。经过几年发展,苏雅拉达来已建成规模养殖棚圈1500平方米,养殖肉牛60多头,鄂尔多斯细毛羊500多只,种植优质饲草料600余亩。2012年3月,苏雅拉达来注册了以农牧业新技术新品种推广服务为主的乌审旗文海农牧业开发有限公司,年利润达到30万元以上。

“要说党的十八大以

来这5年,对农牧民来说,那真是变化最大的5年,也是老百姓得实惠最多的5年。”苏雅拉达来对于即将召开的党的十九大,更是满怀期待。他对记者说:“希望国家、地方对牧业机械方面加大推广应用的扶持力度,也希望进一步加大对农牧民职业技能和素质教育提升培训力度,培养文明乡风和智慧农牧民。更希望继续全面推进依法治国,让依法办事、文明有序在城乡各地蔚然成风。”

(据《内蒙古日报》)

## 十九大时光

# “英雄会”火了大漠旅游

9月19日一大早,家住腾格里沙漠腹地的牧民王廷龙就开始在越野e族英雄会会场旁忙开了,一批批游客迎着朝阳,开始体验他经营的沙滩车。

“自9月15日‘英雄会’启动以来,我就每天守着沙滩车数票。”王廷龙为一名游客发动好沙滩车后,拍着腰包乐呵呵地对记者说。

今年50岁的王廷龙是阿左旗巴彦浩特镇贡都格嘎查土生土长的本地人,2000年之前以种地为生,每年收入几千元,勉强

维持生计。自从“英雄会”开办在家门口后,他瞅准机会办起了旅馆,还入股天鹅湖旅游区经营沙滩车,每年纯收入10多万元。

“‘英雄会’自举办以来,辐射带动全盟5.43万人从事旅店、餐饮、奇石等三产致富。借助‘英雄会’这一品牌,依托沙漠、草原、湖泊、奇石、沙生植物、地质奇观、历史民俗、宗教文化等多样旅游资源,强力打造全域旅游。”阿拉善盟旅游局局长刘冲霄告诉记者。

据了解,十八大以来,阿拉善盟通过国际营销、

国际产品、国际赛事、国际旅游品牌提升,形成以巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠为依托,建设大沙漠国际旅游目的地;以世界三大胡杨林之一的额济纳旗胡杨林为依托,建设大胡杨国际旅游目的地;以世界三大载人航天中心之一的东风航天城为依托,建设大航天国际旅游目的地;以世界闻名的居延汉简、黑城古城址为依托,建设大居延国际旅游目的地;以漠西、漠北、漠南蒙古三大部文化交汇地和宗教文化、农耕文化、

清皇家文化为依托,建设大民俗国际旅游目的地,最终实现阿拉善国际旅游目的地的目标。

多年来,阿拉善“英雄会”的成功举办,不仅增加了当地农牧民的收入,也带火了全盟旅游业。去年全盟接待游客640万人次,实现旅游收入66.7亿元,旅游收入占GDP的比重达到19.5%。

“今年是第12届阿拉善英雄会了,举办期限由6天延长为30天,力争进入园区车辆和人次超过50万辆和200万人,预计收入35亿元,全盟旅游收入今年有望突破百亿

元。”阿拉善盟常务副盟长靳生瑞信心满满地说。

从昔日无人问津的沙漠茫茫,到如今八方游客纷至沓来,阿拉善英雄会已成为该盟对外开放、吸金纳客的旅游金字招牌。

### 【记者手记】

走进阿拉善,无论置身于雄浑、奇特的沙海,抑或是走进现代高科技航天城,总能给你无限畅想与惊奇。巍峨雄壮的贺兰山,气势恢弘,林木葱郁;堪称世界“沙漠珠峰”的巴丹吉林,沙山

高耸,湖泊棋布,神泉涌动;绸缎般的腾格里沙漠,绵延幽深,景色诱人;居延古泽、弱水河畔、胡杨秋色、历经沧桑的居延遗址,无不在诉说着华夏几千年历史的更迭;传奇活佛仓央嘉措与“八大寺”的善缘,古老而神秘;世界三大宇航中心之一的“东风航天城”,讲述着中华民族几千年的飞天梦终于梦想成真;天根、地母、奇峰、怪石等景观,宛若人间仙境……这一张张文化和旅游资源的亮丽名片,深深吸引着世人的目光。

(据《内蒙古日报》)

# 一根葡萄藤串起三产融合大链条

中秋节前夕,天蒙蒙亮,乌海市海勃湾区林荫街道办事处金裕社区的杨红梅就钻到葡萄架下,赶着给东胜、达拉特旗等地的客户往班车上捎葡萄。“别看我这4亩多的葡萄树,1年能收入8万块钱,现在就要卖光了!”杨红梅说。

葡萄产业是乌海的優勢特色产业。光照充足、干旱少雨、无霜期长、沙质土壤等绝佳的自然条件,让乌海市成为可与新疆吐鲁番相媲美的优质葡萄生产基地。

“乌海的葡萄就是甜!”采访中,来自赤峰的高先生慕名到乌海市蒙根花葡萄采摘园采摘后赞不

绝口。“我们村的葡萄非常受欢迎,不少外地人都是十几箱、二十多箱的买。”在日前的2017中国·乌海“丝绸之路”世界沙漠葡萄酒文化节鲜食葡萄展中,被称为乌海“葡萄第一村”的海南区黄河村的村民们分外自豪。目前,乌海市葡萄保有面积3.2万亩,品种130余个,葡萄年产量1万多吨,年产值1亿多元,已成为农业增效、农区居民增收的支柱产业。

优质的葡萄品质,让乌海市的葡萄酒也备受青睐。近年来,乌海市全力打造“中国·乌海市沙漠原生态葡萄酒之都”。近几年,乌海市年生产葡萄酒

1.1万吨,年销售收入2亿元左右。酿造的葡萄酒畅销国内十几个省市,远销美国、德国、丹麦等十几个国家和地区,并涌现出汉森、吉奥尼等驰名中外的葡萄酒品牌。2016年,乌海市还成为“世界沙漠葡萄酒大赛永久举办地”。

葡萄酒酿造还不是乌海葡萄产业链的终端。金秋时节,来到“葡萄之乡”乌海,欣赏独特自然葡萄园美景,在红酒庄园品味葡萄酒的醇厚浓香,在地下酒窖感知葡萄从采摘到酿造成红酒的全过程……近年来,葡萄产业还带动葡萄园、葡萄酒庄、葡萄酒博物馆等以葡萄为

主题的旅游文化产业的发展。目前,乌海市已建成以葡萄为主的农业休闲观光园30多处,年接待游客20多万人次。

如今,一根葡萄藤串起了集葡萄种植、酿造、研发、贮藏、流通、观光旅游等多个业态,成为乌海市推动三大产业互动融合发展的成功实践。截至目前,乌海市整条葡萄产业链年产值3亿多元,吸纳劳动力就业1万多人。葡萄及葡萄产业成为乌海市的烫金名片。

“下一步,乌海市还将葡萄产业与农家餐饮、电子商务等相结合,将葡萄采摘与黄河沙漠观光相结合,促进葡萄产业多元化

发展。未来,乌海市将实现葡萄种植面积10万亩,建成酒庄、家庭酒庄、葡萄庄园80~100家的规划目标,将进一步带动旅游、餐饮、住宿等相关产业快速发展。”乌海市葡萄办主任王芳说。

### 【记者手记】

从1976年建市之初建成首个规模化的葡萄种植园,到如今成为“葡萄之乡”“世界沙漠葡萄酒大赛永久举办地”,串起集葡萄

种植、酿酒、研发、观光旅游等为一体的葡萄产业大链条,乌海在小葡萄上做出一篇大文章。这源自于得天独厚的自然条件,更源自于乌海市的重视和一项项优惠政策的激励。如今,整个乌海市,正在以葡萄种植园、葡萄酒庄为平台,大力发展体验式休闲观光旅游。“葡萄+餐饮”“葡萄+电子商务”“葡萄+旅游”……葡萄串起的大链条和丰富业态,必将为乌海市经济发展注入新的活力。(据《内蒙古日报》)

